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egyik legmeghatóbb 

nan emlékezetünk még 

repül az eltünt év eseményeire 

nyában Komoly ember ezt 

legtisztább öröm, 

pedig azért, 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-utcza 26. 

hová a a lap szollemi részet illető közl 

m alatt. 

nyek intézendők. 

A szerkesztésért felelős 

E 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

T D O s. 

Tezdelemik netehkint naáaromiszor: kedden, csüutöortokon és szombaton. 

lap kiadó-hivatala : 

, Kolostor-uteza 28. sz. a. 

dó kuldendök az e pénzek és hirdetósek dijai. 

Gyorsan repülő életünk napjai fzött, 

nap az évfutolsó 
napja. Életünk forduló pontja 

egyszer vissza- 

tenni minden komolyan gondoldó egyén- 
nek, mert neki is vannak [tozásai és 

követelései első sorban önjga, aztán 

cealádja, a társadalom és éd/ hazája irá- 

is szokta 

utolsó napján elmulktani. Saját 

vag] büntet meg 
ó-év 

lelkiismerete jutalmaz 

mindenkit a szerint, a minazt magavise- 

lete által megérdemelte s után a szivek 

titkait egyedül a jó istejtudja, mi sem 

itélünk, hogy ne itéltessül. Még a csa- 

ládi élet szentélyébe se tólakodunk, le- 

az minden családtak nézve a földi 

szerét és boldogság 
főforrása, 

Csak azt kiváni hogy ilyen lett 

légyen minden olvasólra nézve a letünt 
1892-ik ó és ilyen len a néhány óra 
mulva reánk viradó uesztendő! Kivánjuk 

mert afi családja körében 

nem boldog, annak smára nem terem a 

földön több boldogsá 

Tekintsüunk viza nehány sorban 

brassói társadalmi etünk letünt 1892-ik 

évére. Ehez már hozzzólhatunk mindannyi- 

an, mert mindannyil szolgálatában és igy 

birálata alatt is álhk, mint a társas élet 

tényezői. Örömmefjelezzük, hogy társa- 

hon- ! 

dalmi életünkben, első sorban a magyar 

társadalmat értve, örvendetes nyomokat 

hagyott a letünt ó-esztendő. 

Nem hangzik többé a költő bus so- 

mely szerint: ,„Átok verte meg a 

magyart; mert ez soha össze nem tart." 

Társadalmi életünk egyik legszebb éve 

volt ez. Nem hallatszott semmi irányban 
visszavonás, békétlenség, egymás lerántá- 

sára való titkos és nyilvános törekedés. 

Egyesületeink, mindenik a maga körében 

hiven igyekezett működni. A támogatás 

megcsökkenéséről sem panaszkodhatnak, 

mert e tekintetben is kedvező eredménye- 

ket mutathatnak fel Még a munkások 

egyletei is, mely iránt egyelőre sok ide- 

genség, hidegség mutatkozott, igyekezett 

hivatását betölteni a nélkül, hogy mások- 

nak hátrányára lett volna Az iparos ifjak 

önképző és betegsegélyző egylete ez évben 

ünnepelte meg 10 éves fennállásának for- 

duló napját. Dalegyleteink száma egygyel 

szaporodott. Magyar ref. hitü egyházunk 

diszes templomát ez évben szentelte fel. 

Dalárdánk, a magyarság e szemefénye, 

zsufolt házak előtt müködött. Róm. kath. 

és Protestáns nőegyleteink a szegények, 

az iskolás gyermekek érdekében hálára 

érdemes buzgóságot fejtettek ki. Olvasó- 

egyleteink száma a régi ugyan, de ezek- 

nek fennállását a hazafiság biztositotta. 

És e sok irányu müködés között az Emke 

brassói fiókegylet óvóda felügyelő-bizott- 

sága odáig fejlesztette óvódáinkat, hogy 

azokban az 1893-ik évben megkezdődhetik 

a menedékházakat vezető daj- 

kák képeztetése 

Emlékezzünk meg magunkon kivül 

másokról is névszerint a szászok társadalmi 

életéről annyiban, a mennyiben ez minket 

haja, 

is igen közel érdekel és fog ezután is ér- 

dekelni. Velük kezetfogva létesült a Ma- 

gyar orvosok és Természetvizsgálók ván- 

dorgyülése városunkban ugy, hogy az 

minden várakozásunkat tulszárnyalta. Ve- 

hatósági tagok közelebbi megválasztása ugy, 

a mint ezelőtt soha és igy kézzelfogható- 

lag hasznos szolgálatot tett a magyarság- 

nak a magyar végrehajtó bizottság, a ma- 

gyar választó polgárok ezen megbizottja. 

Milyen szép volna, ha a brassói ro- 

mánság társadalmi életéről is mondhatnánk 

valami örvendetest magyar társadalmi éle- 

tünk előnyére, de egyuttal az övére is. 

Ettől még messze vagyunk, de el fog jönni 

az az év is, talán hamarább mint hisszük. 

Vidéki magyarságunk társadalmi élete 

is kezd megpendülni. Mindenfelé alakuló- 

ban vannak az Emke dalárdák, a me- 

lyekre igen fontos feladat várakozik. Ezek- 

nek szervezésében főszerep jutott a hét- 

falusi Emke fiókegyletnek. Kisérje siker 

fáradozásaikat az uj esztendőben ! 

Magyar hazánkban az annyi ideig 

tartott éles pártharczok, melyekben nem 

egyszer a személyeskedés játszotta a fő- 

szerepet, a Wekerle miniszterium meg- 

alakitásával szebb napok emlékével zárjuk 

le az ó-évet és szebb jövendőt várhatunk. 

Minden irányban áldólag tekintünk 

vissza ma még egyszer a letünt 1892-ik 

évre Adjon az ég még szebbeket, még 

boldogabbakat édes hazánknak és ebben 

mindnyájunknak . 

lük egyetértve ejtethetett meg a köztörvény- 

Tanáraink mozgalma. 

Alább közóljuk a gyar Hírlap nyo 
mán az országos kö 

brassót körébek az országos kozépjekolai ta 

és 
középiskolai tanári testületekhez intézett át- 
iratát azzal, 
visszatérünk : 

A 
iskolai tenáreyestk választmányához intézett 
átirata igy hangzi 

iután a középiskolai tanárság anyagi 
helyzvtének javitáséra történt jogos törekvésünk 
illetőlex az orsz. középiskolai tanáregyesület 
mult évi nagy választmányi ülésének egyhan- 

sége és budapesti választmánya részérő 
nem támogattatnak azon lojális etntsete 

és férfias energiával, 

zalma megérdemeltek volna, sőt az elnökség 
és budapesti választmány egy ujabb alkalom- 
mal toörtént nyilatkozata egyenesen hamis 
tiuben tüntették fel a közoktatási k rmány 
előt a magyarországi középiskolai tanárok, 
nevezetesen a vidékiek helyzetét és óhajait ; 

az országos i t brassói 
köre mai közgyülésén a középiskolai 
helyzetének komoly megbeszélése után egy 
hangu ha ározattal kimondta, hogy az 1886 
óta fennállott kör feloszlik, s tagjai a tanár- 
egyesület kötelékéből kiválnak. Brassó 1892. 
decz. 26. Rombauer Emil, áll. főreálisk. igaz- 
gató, volt elnök. Kőrösy György dr. főgimn. 
tanár, volt jegyző. 

hez intézett átirat a következ 

Tisztelt kartársak ! 

Midőn a álló brassói tanári kör 
tagjai a mai na egyhangu határozattal ezen 
1886. óta fonnállott s ez idő alatt áldásos te- 
vékenységet kifejtett körnek feloszlatását, s 

egyuttal tagjainak az országos középiskolai 
tanáregyesületből való kilépését határozták, 
kötelességüknek tartják ezen ő 

indokait vidéki atrbarvajt kel közölni. A m 
gyar országgyülés pénzügyi bizottságának, a 
mult napokban lefolyt tárgyalásat s annak meg- 
állapodása befejezett tényekkel állitanak szem 

1 be, melyek arról győznek meg, hogy a a ma- 

„Brassói Iparos Ifjak Ön- 
epzó és Eelegség ő egyletén 

pér ta 
nek" 10 éves öröm- 

kir. ta- 

éhány órára a mindennapi 
hellől; szárnyat adnak lelkünk- 

ogy mé egyszer átrepülhessünk az 

övőre ujabb eményt, meritsünk önbizalmat. 
A ,Brasói Íparos Itjak Önképző és 
segélyző Egyletet is ünnepet szentel ma 

egváltó sületésének e nagy emléknapján, 

k emékezetét. Nem véletlen ennek a 
epnek összetalálkozása. Én legalább 

1 el, hogy nem véletlenül történik 

vélem, hogy igen belyesen ét el 
dőn tiz éves fennállásának for- 

arácsony másodnapján kivánta 

Szenvedett, küzdött, de töméntelen jót 
is tett, sok keserü könyüt letörölt egyletünk 
s, sok elcsüggedt ifjunak adta vissza önbizal- 
mát, életkedvét, ép ugy, mint maga azaz is- 
teni csecsemő, a ki az emberiség boldogitá- 
sára szentelte volt 33 évre terjedő rövid földi 
életét 

Egyletünknek is meg volt e letünt 10 
év alatt az ő lelki és testi betegeinek szá- 
mára az ő Betesde tava, melyben a ki meg- 

fürdött: meggyógyult, fölkelt és tovább szol- 
gálta hazáját. Ismétlem tehát még egyszer, 
hogy e két ünnepnek összetalálkozása igen 
helyesen történt, és hogy nekem igen nagy 
örömömre szolgál az, hogy ennek ma itt tol- 
mácsa lehetek. 

Kettős ünnepünk van tehát ma, de az 
egyiket az illető egyházak lelkészeire bizva, 
mi maradjunk csak a mi egyletünk emlékün- 
nepe mellett, s midőn én ezen juhileum tol- 

mácslásával lettem az egylet által megtisz- 
telve: engedjék meg, hogy a 10 évnél még 
20 évvel fennebb kozdjem az iparos ifjak 
egyletetének történetét. . . 

1862. év augusztus hó 20 án, 
kuresti ev. ref. lelkész, de a kit mindenk 
magyar papnak nevezett, Budapesten 

mint bu- 

voltam. Végig néztem a szent király emlék- 
ünnepét, láttam megszentelt jobb kezét a 962 
éves magyar szent ereklyét; meghallgattam földé czimű lapba négy levelet a 

Mátyás király templomában a magyar szent 
beszédet. Még ma is kedves emlékeim nekem 
ezek, de van ezeknél még kedvesebb is. Abban 
a körmenetben, mely Pestről a lánczhidon áb 
a budai vár felé vonult s melyet legkevesebb 
tizezer ember képezett, de a melynek legna- 

gyobb része német öltözetben volt és németül 

beszélt, volt mintegy kétszáz magyar iparos 
ifju, talpig ünnepi magyarba öltözve. Ez a 

pesti magyar iparos ifjak egylete volt. Dr 
Szabóky Adolf róm. kath. lelkész vezette 
őket a vár felé, mert ő volt az egylet 
elnöke. 

Ezt a magyar ifju csapatot bban a 
ragy német tengerben ugy 

czim alatt: ,„Őszinte szó a 

iparos ifjakhoz". Ezt a négy levelet aztán 
külön is lenyomattam 100 példányban és az 
iparos ifjak között kiosztottam s aztán vár 
tam, hogy mi lesz most már... Még el 
sem telt az 1862-ik év s leveleim megtermet tek 
két gyümölcsöt. Az egyik savanyu, a másik 
édes volt. A savanyu a volt, hogy egy Her 
bergs vater perrel támadott meg, mintha 
elront ttam volna az üzletét; az édes gyü- 

mölcs a volt, hogy az ifjak egyletté alakultak 
s már 1862. október hó 4 én névnapomon 
egy gyönyörü nemzeti szalaggal diszitett vi 
Tágcsekorral leptek meg és köszönték me, 

magamnak, reám olyan hazafias benyomást 
tett, hogy én azt soha sem birtam elfelejteni. 
Bukurestbe visszatérve is, mindig lelki sze- 
meim előtt állott e szép magyar kép és nem 
hagyott nekem nyugtot. Még álmaimban is 
meg megjelent, sőt ma 30 év után is ugy 
látom e jelenetet mintha ma történt volna. 
Meg kellene valósitni ezt a szép magyar csa- 
patot – gondolám magamban nem egyszer. 

— itt Bukarestben a roman tenger közepében 
is. Ha dr. Szabókynak sikerült Pesten a ma- 
gyar iparos ifjakat egyletbe tömöritni; miért 
ne tehetném én ugyanazt Bnkurestben ? Hoz- 
zá fogtam igy: Irtam az otílani aradi ,Al- 

az ő n tett fáradozásaimat. 

ifjak egyletének tiszteletbeli elnöke, igaz tá 

mogatója, Később ez az egylet a ektnes 
magyar kaszinóval egyesült, de él m 

a kaszinó szinügyi és dalárda vsztüny 
a név változott, de él szellem, 

az országos 

hogy ez ügyre legközelebbről 

brassói tanári körnek az orsz közép- 

gulag hozott határozatai az egy esület lho 

ország középiskolai á festmletek 



népiskolai ktatást érdekeben, 
középiskolai anyagi helyzetének javi- 

tásáért folytatott küzdelműnk sikertelen volt. 
De alások s megállapodások házánk 

tanárait egyuttal két 
ják, önérzetünk és becsületünk nem en 

ge alk, hogy rangosabbá lett, ek ekee 
égy egyesületnek maradjunk tagja 

De a kilépésre más is Az orszá- 
os középiskolai anáro mult évi hus- 
é, ugynevezett nagyválasztmányi ülésén, hoz- 
zájárálásukkal egyhangu határozatokat hozott, 

k a most megtörtént végleges intézke- 

kztáljb 

tettek, de csak szóba sem jöttek. Ennek csak 

ét oka lehet: vagy nem akarta a tanáregye- 
választmánya, e határozatok 

érdekében, vagy nem nyom it az orszá- 

gos középiskolai fnáregyosület központi vá- 
lJasztmányanak véleménye ; az első esetben 
nem szabad, a másodikban nem érdemes to- 
álra is ez egyesület kötelékében maradnunk. 

A központi választmányának egy az utóbbi 
időben fölmerült esemény alkalmából tanusi- 
tott szervilis, minden önérzetet nélkülöző ma 
gatartása, mely alkalmas volt a közoktatási 

kormány nézetét a középiskolák tanárainak 
helyzetéről s hangulatáról alaposan félreve- 
zetni, fájdalom, az első eshetőségre kénysze- 

rit következtetnünk. 
y körülmékyek között ezen egyesület 

nek további fentartását kivánatosnak nem 
tarthatjuk, s hazánk középiskolaügyre hasznos 
dolgot vélünk cselekedni, midőn kilépésünk ál- 
tal ez egylet felbomlását elősegitjük. 

Sajnáljuk, hogy ezzel megszünik az a 
kapocs, el bár eddig nem felelt meg hi- 
vatásának, hivatva lett volna hazánk közép- 
iskolai tanárait egy testületté összeforasztani ; 
de bizunk benne, hogy a vidék tanárait egy 
összefüző, az ediginél szorosabb kapocs léte- 

sitése idővel lehetséges lesz s reméljük,ihogy 
az meg fogja valósitani ami azon egyesület- 
nek, melyből most kiváltunk, nem sikerült. 

E czél elérésére az első lépésnek egy 
érdekeinket képviselő, teljesen, független, nem 
a fővárosban szerkesztett közlönyt tekintünk, 
melyet létesülése esetén minden erőnkből fog- 
nánk támogatni. Ez volna hivatva további, 
lehetőleg egyöntetü eljárásunknak irányt adni. 
Miudeon más lépé ést, uj.bb kongresszust, ké- 

relmezést s uj megaláztatást akár képviselő- 
ink, a miniszterek előtt a magunk részéről 

nem támogathatjuk, sőt azt mint jogos ön- 
érzetünkkel meg nem egyeztethetőt, határo- 
zottan rosszaljuk. 

Eletünk hivatása hazánk közoktatásügyét 
szolgálni; közoktatásügyünk s hazánk felvirá- 
gozásának egyik alapfeltétele, hogy a tanár ne 
legyen nyomorra kárhoztatva, mint van ma 

A mi eddigi ezirányu küzdelmünk siker- 
telen volt s le kell mondanunk róla, hogy a 
javulást megérjük, de kötelességünk megaka 
alyen, hogy a jövő tanári nemzedék, mely- 
nek fizetését a tanáregyesület központi vá- 
lasztmányának véleménye szerint, a tanárok 
ügyét oly melegen szivén viselő közoktatási 
kormányunk kerek 14.000 forinttal tervezte 
az eddigi siralmas fizetéshez képest is leszál- 
litani a magyar közművelődés pótolhatatlan 
kárára, hasonló nyomorral küzködjék. 

Van.e módunk ez irányban valamit tenni ? 
— Igen ! 

Mint tanárok eskünkhöz hiven taegyük 
kok a legnagyobb odaadással. ne- 

jünk a jelennél jobb. a (anügy fontossága 

csának ellenére egy tanitvány sem fog 

érzékkel biró pemzedé et, 
ne neveljünk! A tanár tand- 

iránt is több 
csak tanárokat 

nári pályára lépni! Becsüljék meg jövőben 
nálunknál jobban a tanárt, meg fogják 
majd bl akkor, amik or csak volt, 
nincsen többé 

És ne detunk se pénzzel se s. ellemi 
munkával a fővárosi egyesületeknek, m 

támogatásunkra rá vannak utalva. A volt bras- 
gói kör tagjai a mai nappal az ösz- 

es elyeknek 
tagjai voltunk, az igy eszközölt vogtakas tustel 

is javitva fizetésünket. Ha e példánk utánzásra 
talál, érezni fogja az ország, hogy az iskolán 
kivül is 
ket megbeesülni Eddig ugy sem tettel Nem 
adózni és ujonczot nem állitani! ez legyen 
jelszavunk. Aztán jőjjön a minek jönnie kell, 
hordozzuk türelemmel keserves sorsnnkat és 
maradjunk testvérek ! 

Brassó, 1892. deczember hónap 26- án 

s
 

Az orse középiskolai tanáregye üle! 
rassói körének volt tagjai. 

Irodalom. 

Természettudományi olvasmányok. A 
természettudományok óriási föllendülése nem- 
csak a felnöttek körében növelte az e szak- 
ma iránt érdeklődő olvasók számát; diákjaink 
is szivesebben forgatják a villamosság vagy a 
mágnesség csodáinak leirását, mint pl. valami 
amerikai „Bőrharisnya: történetét. Ez igen 

üdvös tudományszomjnak van hivatva tápot 
nyujtani az a „Természettudományi Olvasmá- 
nyok" c. vállalat, melyet a buzgó Wodianer- 
czég tavaly oly rendkivüli sikerrel inditott 
meg s melynek most egy uj kötete van elő- 
tünk. Ez a kötet még sokkal gazdagabb tar- 
talmu az előbbinél: nem kevesebb mint hu- 
szonöt érdekesnél érdekesebb czikk van bennne 
melyeket hotvenöt diszes kivitelü ilusztráczió 
tesz tanulságosabbá. Most is a legelőbbkelő 
szakirók neveivel találkozunk a müűüben: Pas- 
lavszky József egy őszi kirándulást ir le az ő 
poetikus zománezu stilusával. Gr. Lázár Kál- 
mán az ökörszemről cseveg, Rybár István egy 
magyar homokszem történetétit mondja el 
autobiografikus formában, Kont Gyula a le- 
vegő nyomásáról beszél, maga a szerkesztő a 
szerkesztő a cseh gránátról, n eteoritekről és 
a gyémántokról, stb. stb. Mind e dolgozatok 
igy vannak különben megiva, hogy nemcsak 
az ifjuság, hanem bármely müűvelt olvasó is 
gyönyörködhetik bennük. A gyönyörü szineg 
bekötésü táblával ellátott könyv ára 2 frt 20 
kr. Megrendelhető Lampel R. (Wodianor F. 
és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskodésében, 

Budapest, Andrássy-ut 21. 

Felhivás előfizetésre. 

Az ujév köszöbén megujitjuk előfizetési 
felhívásnnkat, s kérjük t. olvasóink szives 
pártolását. 

Lapun n a 

a ta 

szüksége van reápk s megtanul min 

—- gyékben a szabadelvü polák s és mag, yar 
társadalom mt életben hérazot 
tölt be, ezt mindenki érz 

A mi érdekeinket egyetlen közbont és 
vidéki lap sem képviselheti ugy mint egy 
belybeli lap. Ezt sem szükséges bizonyitgat- 

A „Brassó" nélkül társadalmi életünk- 
ben nem mutathatnánk fel annyi szép ered- 
ményt. A szabadelvü párt elvet valljuk és 
terjesztjük stem is őszintén, nyiltan min- 
denkivel szembe 

Kiváló Égyelmet forditunk a vidék és 
romániai magyarság társadalmi rdekelre is. 

Gondoskodtunk arról is, me- 
gyén ben levő szász és románajku körségek 

ből is gyorsan tudósitsanak az azokban elő- 
forduló fontosabb eseményekről 

„Román dolgok at ezután is fogunk 
adni lehetőleg minden számban Pár tunk és 

a magyarság érdekeit 

feledjük 

Vgal ine egyezml hog gy enkét, ö 
va 

egy pillanatra sem 

örülésr 

te ugy politikai, ntnt á és 
közmüvelődési téren e S oros 
fartknka zerezhetjük meg enne 

utána is városunk és negyénk más ajku hon- 

bolaáranak e teletét. 
zetési feltételek lapunk homlo- 

kán okasratók 
Brassó 1892 deczember 31. 

A „Brassó" szerkesztője és kiadója. 

HELYI HIREK. 

Filléresély t. A brassói jótékony magyar 
protestáns nöegylet 1893 évi Január hó 4-én 
szordán este tartja rendes fillérestélyét a 
Redoute teremben, melyre a háziaszonyok a 
nagyérdeműü közönség becses pártfogását ez 
uton kérik. Külön meghivók nem bocsáttatnak 
ki, sem pedig személyes meghívás nem esz 
közöltetik. Teljes műsor a jővő számban fog 

közzé tétetni. Háziasszonyok, Becző Imréné 
és Molnár Jánosné urnők. 

Riadalom. Tegnap délután 3 óra 
tájban két megvadult ló száguldása zavarta. 
meg a Kapu uicza csendjét. Szerencsére 
vannak városi kutjaink, melyek ha vizet 
nem is een szolgáltatnak, arra legalább 
alkalmasak, hogy a megvadult lovakat 
tatózta ák, s igy történt azután, hog 

megrémült közönség rövid percz alatt elki 
nyugalommal szemlélhette, mint töri meg 
a megvadult lovak erejét a fába öltözte- 
tett vaskut. A faburok azonban nem állott 
ellen a temadk ne széttörve hullott szét. 
Egyéb baj nem történt. 

- A torna. és vivó-egylet 
télyt rendező bizottsága serényen ödik 
a február hó 4-én a Redoute trmelben 
rendezendő tánczestély előkészitésében. 
Kolozsvárról Pongrácz Laji fogja a leg- 
frissebb msárdsokat játszani. A meghivan- 
dók névsorát most állitja össze a bizott- 
ság, miért is k azokat, a kik meg- 
hivóra igényt tarta ez iránt a 
rendező bizottság elnökségéhez ! orduljanak. 

— Zene a jégen, Holnap, 1893. 
hó 1-én délután 4 óráig a katon 
zenekar a brassói k rcsolyázó 

eés a let jégpá gyaljan. 

—- A kortsolvazó- -eg let 
sülüuk, január hó 2-ik e 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Mütrágyázási pályázat. A „Hung 
műtrágya- é Tia kénsav- és vegyi ipar 

vény társaság (Budapest, váczi-körut 24), 
ta aszi árpa termelését és mütrágyázását me 
tfelelő adatok gyüjtése által elősagitend 
mzennel. — két ezer arany korona pályadij 
tüz ki, melyet az erre felkért országos 

gazdasági egysület a beküldött hiteles 
adatok alapján azon gazdának oszt ki a s 

az 1893. évi termelési 
gyámtól boszerzendő Hungária 

nak tavaszi alkalmazása után 

husz kataszteri hold (4 1600 kvadndt öl) te- 
rületen (a melyből az ősszehasonlitás végett 
tiz műtrágyával látandó el, tiz hold pedig 
trágyázatlan marad) tavaszi kétsoros sörárpá- 
val a legnagyobb eredményt mutatja föl. Az 
adatok összegyüjtését, azok megbirálását és a 
dij megiítélését és kiadását az országos ma- 
gyar gazdasági egyesület vállalta magára. Az 
egyöntetű oljárás végett az országos magyar 
gazdasági egyesület külön utasitást dolgozott 
ki, a melyet a kisérletre vállalkozók szorosan 
betartani kötelesek, ellenkező esetben u pálya- 
dijra igényüket vesztik. Ezen utasitást kivá- 
natra az orsz. magyar gazdasági egyesület 
titkári hivatala, vagy a „Hungaria mütrágya, 
kénsav és vegyi-ipar részvetársaság ingyen és 
bérmentve küldi meg. 

gyar 

évadban a 

A Teuna esásrabányán R esicza- 
bányán az ott 
ber 36-án tartot tta rendes évi erüeet a 
melynek táray rozatára volt tüzve, a szoká- 
sos beszámolásokon és tisztujitáson kivül, 
ama lapok lajsttmának melyek 

re a kaszinó a következő évben elő fog fi- 
zetni. Mottl Lajos tag ez alkalomból azt 
inditványozta, hog Tribuná-t, a mely a 
leggy alázatosabb eszközökkel küzd az állam 
eszme ellen, ne kak többet, holyotte 
fizessenek elő egy mérsékelt és tisztességes 
román lapra. Az ulitvány heves ellanzékre 
talált Terfaloga Dániel gör. kel. plébános 
részéről, a k teltte, hogy a Tribuna 
mindig csak az iga ágot szokta irni. Mikor M 
az elnök elrendelta szavazást, tiz enöten áro 
a Tribuna mellett szavaltak, tizenhár- 
man ellene tizennégyen pedig tartóz- 
kodtak a szavazástól És igy a Tribun a 
megint csak jár a Melczabányai kaszinóba. 
Levelezőnk megjegyzi, hogy a kaszinói tagok 
tuúlnyomó többségét az osztrák-magyar állam- 
vasutak uradalmi tiztviselői alkotják A 

nyolozvan tas közül alig tud romaánul 
négyöt is a Tribuná-t pedig ketten 
szokták olvasni, a gör kel. és a gör. kath. 
pap. A kaszinói tagok fő leg a békesség ked- 
veért, opportunizmusból szavazták meg a 
Tribuná-t Mi meg lozzátehetjük : Szomo- 
ru, hogy egy független emberekből álló egész 
estület torrorizáltatja Hagát egy nagyszáju 

Nem mentem én oda előiskola nélkül, mert 

már az előtt: husz évvel átéltem mind azt, a 
minek a brassói iparos ifjak még csak a kez- 

detén voltak, ma pedig hála az égnek, már 
tiz esztendő áll az ő hátuk mögött is. Vé- 
remmé vált 30 év alatt az iparos ifjak önkép- 

zés és önsegélyezés iránti nemes törekvésü 
unkásságának tisztelete, mert bennük ismer- 

tem meg ezelőtt 30 évvel, az absolutismus 
ama rémkorszakában azt az igazán hazafias 

ellemű magyar fajt, a mely nyelvét, nem- 
zetiségét áruba nem bocsátja. Ő az a fontos 
tényező a nemzet kebelében, a mely nélkül 
niucs nemzeti ipar, a hol pedig nincs nem- 

zeti ipar, onnan külföldre hordják a nemzet 
énzét s a természet minden gazdag áldása 

ára a nemzet mégis koldas, mégis éhes, 
áll az elveszéshez... 

Ilyen fontos tényezőnek tartván az ipa- 
ztályt, önként következik, hogy én ennek 
ánt 1é melegem érdeklődöm. yekmatel 

e e 10 év alatt munkál- 
magyarság közművelődési 

voltam születésénél 
évvel, az ő számára mert ez az : 

irtam 1885-ben az 1848. márczius 15-ik év- 
fordulóra az első alkalmi beszédet, mult 18941- 

ben egy más felolvasást s ime itt vagyok Is- 
ten jóvoltából ma 10 éves korában is, hogy a 
hála és elismerés koszoruját nyujtsam mind- 
azoknak a lelkes hazafiaknak, a kik ezt a 

csecsemőt 10 éves koráig ápolták, óvták és 
reményt nyujtottak az iránt, hogy ebből a 
szép reményü gyermekből nemsokára még 
reményteljesebb ifju fejlődik. Áldja meg az 
ég hazafias és emberbaráti munkásságukat 

továbbra is, hogy a magyar iparos ifjak ön- 
képző és hetezsegélvezó egyletét hiven szol- 

gálhassák . 
Önképzés és betegsegélyezés az egyén 

szellemi és testi megváltói. 
nképzésre mindenkinek van szüksége 

nemcsak az iparos ifjaknak. Ővék t. i. az ipa- 
ros ifjaké a dicsőség, hogy nem szégyelték 
ezt a szót kimondani és lobogójukra irni. Az 
emberek rendesen tudósabbaknak tartják ma- 
gukat, mint a milyenek a valóságban. Ez szüli 
az önhittséget. Jó uton csakis a jár, a ki el- 
hiszi, hogy: ,„Nincs olyan rakott szekér, 
melyre még egy villával el ne férne." Az ön- 
képzés Franklinokat adott az emberi- 
ségnek az iparosok sorából; az önhittség : 
tökfejüeket. Az önképzés volt egyletünknek 
10 év lefoly alatt legszebb pályafutása, 

pzés nem maradott az egylet 

falal között, hanem terjedt, mint világosság 

a társadalom minden rétegében. Ha a nap 
feljő: a sötétségnek oszolnia kell. Az önkép- 
zésnek haszna első sorban az egyénre hárul, 
de róla aztán a társadalomra, a nemzetre. A 

müvelt iparos osztály drága gyöngye a nem- 
zetnek. A mely egylet ilyen czélt tüz maga 
elé és szt elérni is igyekezik, mint a mi 
egyletünk t ette 10 év alatt, a mellett, hogy 
önmagán segit a nemzetnek, a hazának tesz 
kiváló szolgálatot. Müvelt iparos nem nézi 
irigy szemmel embertársát; nem áhitozik a 
más vagyonára; kommünnek, anarchiának el- 
lensége, megbecsüli ontulajdonát, meg a másét 
is. Az önszerzemény birtokosa — legyen az 
szellemi avagy anyagi, — leghivebb őre a 
más szerzeményének is. Mig a mi iparos if- 
jaink szeretnek tanulni, szeretnek dolgozni: 
beteg testvéreik sebeit kötözgetni: addig soha 
sem lesznek ők olyan gyuanyag, melyet a ga 
communismus egy szikrája lángra gyujth 
Az önképzés, önművelődés göröngyös, de ál- 
dásos terén tüntette ki magát 10 éven át, 
vivta ki e város lakóinak elismerését. Haladjon 

továbbra is a megkezdett uton, hasznára a 
tagoknak s bennük a magyar társadalomnak, 

a magyar hazának. 
Másik ága egyletünk munkosságának 10 

év alatt a betegsegélyezés volt. Elvül tüzte 
ki: segitsd emlortársadat betegségében. 

Soegélyezte is valóban elimerésre méltólag. 
Jelentékeny összegri mogy a beteg tag- 

társak segélyezésére, a kórházi orvosi tisztelet 
dijak és tometési költségek fedezésére tett 
kiadás. A ki megirta ennek az egyletnek a 
10 éves történetét, el is mondotta a részle 
teket; a mit én itt mondkni akarok, az n 
egyéb, mint az a meginditó bámulat és tisz- 
telet azon lelkes férfiak és Mjak iránt, kik azt 

agkokták önzetlenül, a berbaráti sze 

dultak, hanem dolgoztak. 
kivül senki sem regályez 

gité. 
uk beteg testvéreiken ugy, 

berbarátokhoz illett 
Valamint az agyes emben, 

letek életének is csak az adja 
becsét közhasznuságért, ha t 
vas a földben, áldásos nyomoka 
után. Ennek az ünnepélynek is 
áll erkölcsi értéke, hogy : 
melyek el nem meulnal mert 



yartársaság opportunizmusának 
doloneziájának, mely mindent a 
vár, köszönheti elért sikereit. 

g Vizsg: 
a bpassói oláh gimná. 

det intézett a tanuló ifjusághoz s beszédé- 
ben vakmerő módon kaland zott el az izgatás 
terére s rólunk gyarokról a gyülölet hang- 

emlé t meg. A szájhősre most végre 
dni abüntető kéz. A hazafias 
Miron nagyszebeni gör.-kel. 

érsek ugyanis szintén megütközött a zmér 
nak szájába nem való förmedvényeken, 
ae a len ifjuság előtt retálk s 

ica még azzal is tetézte bü- 
é ogy beszédet a ,„Tribuna* hasábjain 

llvnődkézr. bocsátotta: az re elrendelte 
ne a sseni vizsgálato ot. A brassói oláh 
gimnázium ugyanis a szebeni érsekség fenn- 
tósága dat áll. A vizsgálatot Pop ellen 

Puscariu Ilarion dr. érseki vikárius vezeti, ki 
ói oláh 

kebelében ne iz- 
emek. 

zenokar 
zá éleb tartandó 

holnapeste az 
zeneestélyének Európa a 

műsora; 1. Wagner R.: kürtösök felvonulása 
a 16-ik zárndból a „Mesterdalnokok" ecz. 
operából. Kreutzer : nyitány a „granadai 
éji szállást czimű oporához. 3. Rozeonkranz : 
Ábránd Ilka" cz. operából, szárnykürtre. 

4. Czibulka : „Szerelmi álom, keringő. 5. a 
Sehuber: „Moment musika 1e Werdi : Ima 

az ,Othellot cz. operából vobanaszerekre 
6 „Magyar tánczok" 5. és 6. 

Nagy egyveleg Véndorképek 
czim alatt. 8. Klein: Mehádiai emlék" 9. a) 
Volki : „Légy üdvözölve 1. b) Mascagni: ,Vi- 
rágjoslat, dalok szárnykürtre. 10. Bajer 
Eerveleg a „Babatündér" czimüű balletből. 

osztónemüek szállitása. 
A bosnyák-horczegóvinai csendőrség részére 
1893. évi január hó 1-től 1895. évi deczem- 
er hó végéig szükséges posztóáruk és szö- 
ben szállitásának biztositása iránt 1893. év 

márezius hó 1-én Sarajevoban tartandó irás- 
beli ajánlati tárgyalára vonatkozólag az ottani 

csendőrparancsnokság kezelési bizottságától 
kibocsátott egy hirdetmény a brassói kereske- 

lagt delmi és iparkamara irodában az érdekeltek 
élta netelittheti, Az 

czi 

teal nyilatkozatok Fogarason, 
másod ünnepén népes népgyülés 

erszényi elnöklete alatt, melyen a fő- 
ispánnak és alispánnak, valamint a kerület 

országg. yülési képviselőjénaek Mikszáth Kál- 

nnak lelkesedéssel szavaztak bizalmat, il- 
tve az utóbbinak köszönetet parlamenti föl- 

lépéseért, a megyei főispán és a magyar ügy 
férfias védelmében. 

Megint Lukaciu-pör. Szatmárról ir 
ják, hogy a laczfalusi oláb pópa, Lukács 

László, a világhirre szert tett dákó-román iz- 
gató felett a szatmári kir. törvényszék január 
27-én úl törvényt. Nem kevesebb most a 
Lukács büne mint az, hogy midőn, mint ta- 

manlatol 1893. évi 

emzetiségi agitáczió nagy- 

álat al vont izgató. Pop Ghica, 

lai ünnepség alkalmával oláh nyelven beszé- 

nut a fermezolyi dinamit-merénylet alkalmáv 
Toperczer Kálmán vizsgálóbiró kihallgatta, 
ki Szatmárról volt kiküldve Nagy-B ányár 

hogy a viasgálatot vezesse, Lukács László 
e megszokott szónoki hévvel ugy ny 

kozott a vizsgálóbiró előtt, hogy az egész 
rényletet maga a magyar kormány rend. 

s a végrehajtással Pap Zsigmond fernez 
körjegyzőt bizta meg, a ki maga ellen 

mélyesen hajtotta végre a merényletet. 
nyilatkozatokon kivül még oly sértő kitej 

seket is használt Lukács, hogy a debrec. 

ki főügyészség hivatalból inditotta meg 
lene az eljárást. A szathmári kir. törvénys. 

ez alkalomra ugy alakult meg, hogy a tana 
elnöke Móricz Lajos törvényszéki elnök lesz, 

előadó biró Jeney György, szavazó biró Szent- 

királyi Kálmán. – A vádhatóságot ez alka- 
lommal kivátelesen a debreczeni főügyészség 
fogja képviselni. Az érdeklődés már ma is 
nagy a tárgyalás iránt. 

— Sikkasztás a közös pénzügyminisz- 
teriumban. A bécsi rendőrséget néhány nap 
óta szenzácziós eset foglalkoztatja A közös 
pénzügyminiszterium egyik tisztviselőjét, a 
központi pénztár á tályáb 

alkalmazott Maga Ferenozet letartóztatták, 
mert azzal vádolják, hogy már egyszer be- 
váltott 50 és 5 frtosokat vett magához és másod- 
szor váltatott be az állami központi pénztárnál. 
Maga Ferencz milanói születésü, 42 éves, nős, 
de nejétől elváltan él. Tagadja a vádat, de 
két szolga, kik által a hibás pénzjegyeket 
beváltatá, ezt határozottan rábizonyitotta. Már 
eddig magállapitották, hogy tizenkét darab 
50 forintosat és három darab 5 forintosat 
váltatott be másodszor. Az elégetésra szánt 
pénzjegyeket több helyen átlyukasztják. Maga 
a lyukakat oly módon maszkirozta, hogy szé- 
leiken kiégette. Hogy a pénzjegyeket az ál- 
litólag nagy ellenőrzés mellett mint tulajdo- 
nitotta el, a szigoru vizsgálat fogja kideri- 
teni. Kitünt továbbá, hogy nagyon el van adó- 
sodva. Iróasztalába 25.000 frt értékü váltókat 
találtak és sok lutriczédulát. Azt hiszik, hogy 
a hütlen tisztviselőnek még legalább 15,000 
forintnyi adóssága van. 

A tél. New Yorkból jelentik, hogy 
az összes Európából érkező hajók népe bor- 
zasztó viharokról és kemény fagyról panasz- 
kodik. Majd mindan hajó jéggel van boritva. 

– Egy régi problema egyik m egoldási 
formáját adta a minap e gy emberéletet kioltó golyó. Szerethet-e tiatal leány őszbecsavaro- 
dotb férfit. A világirodalom jelesei foglalkoz- 
tak e problemával, s keresve-keresték moegol- 

sgy znai ivatalnok egy revol- 
loa meg. Karácsony éjszakáján 

mi dráma. Foitl János egy 

tő 

— 

eány 
venöt éves hivatalnok udvarlását, ki 
nyira szivére vette, 
előbb a leányt azut 

el a már negy- 
ezt any- 

ogy agyonakarta lőni 
án saját magát. Karácsony 

égnek azon szivuk oltáráu, kikért s kikkel 
szünetlenül csak jüt és ismát 

csak jót tett 

A beteg testvéreket erogytetatt a láb- betlozó betogeket segélyezte, az elhunytakat 
sorsukhoz illően eltemette. Szóval: kifogyha- 
tatlan volt a jó tettekben, melyektől a hála 
elmaradhatatlan. 
Nem vaktában mentem én ez előtt 10 évvel ennek az egyletnek alakuló gyülésére. 

Volt már tapasztalatom, hogy mire képesek a magyar iparos ifjak. Tudtam, hogy bizhatom 
nök, hogy a mit meg tudtak cselekedni 1 

dtam bennük, mint sok egyéb- 
olgoztak nem öntudatlanul, 

nt a mélekről és hangyákról mondják, ha. 
okos lények öntudatosan. Mennyi 

olta knrat törültek le 10 év 
teg 

t segiketteln l 
ét munkakép 

i zen egy- 
Részemről 

munkáj 

csak annyit mondok: Legyenek áldottak a 
a keze , melyek mivelték mindezeket ember- társaik honfitá 

zé 
még ellenségeivelt. — A vako 
kek allani, a sánták járni kezdette 

Be thosda tava meggyégytka a 30 éves beteget is. Ime az igazi emberbaráti szeretet Bethesda kaya ennek a 10 letnek kebelében ! Nagyob sok sz ma hálára ezen egylet iránt, mert 
ényt, még ha az álszemé 

ajkaira, elieleíteni 
emes iparos 

tagjai egyletünknek 

éves e 
iv nyilik 
a jótéte- 

érem nem venné is 
soha senki sem tu dja, 

ifjak vezetői és rende 

legyenek 10 év elrepülése 

mindig viseltettek. am 
szint. 

alkalmi felolvasás 
z 

ban egy her vadhatatlan ko- szoruba füzve nyujtom át önöknek. Nem hi zelgés, mert az oféle már nem illik az én koromhoz; nem a vadászat mert Ismerem ennek mézét, tövisé ha tisztelet nyujtatja ezt velem brelu ek, zafias és etőtrti munkásságuk el sének ős nt jelképét.. 

papiros Ez ezen a e betük idővel elenyész gyenge vonásu 
nek; 

et i istenes 

e város kebe- 
ának tovább otelté 

terdőln val is örök éle- 
ében szivem u 
tet kivánok!! 
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Magyar va uti 
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földteherm. kö 

Temes- bánáti földt. 

Temes-bánáti földt, 
őszintébhen üdvözölve, Há- a Erdélyi földteherm, i Horvát-szlavon föl 

Magyar szőlődézsm. 
Magyar nyereménys 
Tisza szab. és szeg 

Osztrák járadék b 

ezi 
aranyb 

1860. osztrák állams 
Osztr. magyar bank 

nkos arany 

Néme birodalmi márka 
Lo den 

Nap 

szu 



17594-1992 nyivános etelntésre állanak, mel 
minden ebtulajdos, ki a számára kirótt eb 
magassága által magát megterheltetve 

felebbezését az előirányzott adótétel ir 
városi tanácsnál benyujthatja. 

A beérkezendő és alaposan indokolt fe- 
Mmennel köztudomásra hozatik. hogy a lebbezések alapján a kutyaadó összeirási és 

adóhivatalnál a kutyatulajdonosok által kitóvási lajstrom ki fog javittatni. 
tott bejelentési ivek alapján elkészitett Végül megjegyeztetik, hogy az ebtartási 
ási lajstrom, mely az ebtulajdonosok szabályrendelet egyes példányai 10 krnyi ár- 
s93, évre fizetendő kutyaadó itletékeket ban a városi adóhivatalnál kaphatók. 

HIRDETMÉNY 
8 évre szóló kutyaadó kirovását illetőleg 

laz/a az ebtartási n értel- Brassó, 1892 deczember hó 29 én. 
árom. napig, ugym nt 1893 évi január 
6. és 7-ik napján aidelötti 7-141 óráig 666) 1-1 A városi tanács 

Mutatványszámokat ingyem és bérmentesen. 

Ddőagyarorszáag 

legolcsóbb és Ivgdiszcsebb képes hetilapja 

KÉPES CSALÁDI LAPOK 
1893-ik év január hó 1-én 

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAMABA LÉP 
a magyar müvelt, de különösen a magyar női művelt olvasó közönségnek 
egmedte eb lapja 

ees Családi Lapok" a magyar szépirodalmi lapok Iközött legjobban 11 van terjedke 

Képes Családi Lapok" most lépett a 15-ik évfolyamába, mi eléggé 
bizonyitja, mennyire megnyerte e lap a magyar művelt közönség tetszését 

„Képes Családi Lapok szellemi részét, a magyar rodalom legelső 
rói nyujtják. A szerkesztőség dr. Murányi Antal, dr. Tolnai Lajos és dr. Várady 
1ntal kezében van, a kik sem fáradságot, sem költséget nem kimélnek, hogy a 
ap szelleme a művelt olvasók legmagasabb igényeit is kielégitse. 

A „Képes Családi Lapok" munkatársai sorában vannak a többi között: 
ókai, Mikszáth, Dalmady, Temérdek Luuka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba 

Pósa, Rudnyánszky, Beniczkyné Bajza Lenke Büttner Lina, Nagyvárady Mira, 
tövér Ilona, V. Gaál Karolina, Harmath Imjza, Hevesiné Sikor Margit, stb. b 
irneves irelne és irónőink. 

pes Családi Lapok" minden számában legkiválóbb müűvészek rajzai 
képei illusztrácziókat ad. 

Képes Családi Lapok" minden számához legjobb iróinktól egy regény 
Iljes yema ivét kapják az olvasók dijtalanul s igy egy év alatt 5-6 regény 
éokha jutnak, melyekhez mindig diszes boriték is járul. 

„Képes Családi Lapok minden számában ügyesen összeádlított sak 
tvények apróságok és irodalmi ismertetéseket talál az olvasó; - a lap elő- 
getőinek postájában a legszellemdusabb társalgás folyik az előfizetők között, 

A ,Képes Csulúdi Lupok" minden ket nelben kuloa 

kely a női közönségnek minden más divatlapot teljesen nélkülözhetővé tesz. 
„Képes Családi Lapok előfizetése egy évre ő frt, fékv 

oéve 1.50, a ki az egész évi előfizetési dijához 80 krt kül 
élévi előfizetéséhez 40 krt küld, 2 regényt s a ki negyedévi alzotée colk 
ettlő 1 regényt kap bérmentve jutalmul. 

Előfizetéseket az év bármely napj jától elfogad és levelező lapont óhajtásra 
tnntntván esmoket bárkinek dijtalanul kü 

a Képes Családi Lapok" kiadóhivatala 
B41 (2-4) Budapesten, Nagykorona-utcza 20. 

MB aakazozatotmanza 

! 

rem, diszkereszt és diszoklevél. 

ERHÁZY GEZA 
tal ajánlva, felette kellemesen és jól izlik; minőség tekintetében 

lyik franczia gyártmánynyal versenyezhet. 

Ára pedig sokkal olcsóbb, 
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é éé ség a Cognac, mely mindenütt kapható. 
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etk tiszta POrból idegen anyagok hozzávegyitése 

1ód szerint készül, s ezért járványos betegségeknél különösen ko- 

ra ellen óÖvs=zerül sikerrel használható. 

/ 

ESTEHHÁZY 6EZN-féle e cognnegyár 
(gazgatósága, 

: esten VI- külső váczi-ut 23. 

Bs Lipcse, Bordeaux, Nizza, Berlin és Brüssel. 
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dGDas irodalmi s műnyomdai részvénytársaság köny vnyomdájában. 


